

«Леонид Васильевич Пономарев. Воспоминания»

Мурашова Дарья, учащаяся МБОУ СОШ №1 г. Кашин

В толковых словарях русского языка учитель трактуется как наставник, преподаватель. А учить – передавать знания, свои умения другим. Педагогической практикой доказано: если учитель имеет только любовь к своему делу, он хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец или мать, - он будет лучше того учителя, который прочитал все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – Учитель с Большой Буквы.

Я хочу рассказать об учителе нашей школы, о котором говорят как о мастере своего дела, талантливом педагоге и наставнике Леониде Васильевиче Пономарёве. Его имя по праву можно внести в летопись Кашинского края. Моё выступление основано на его воспоминаниях разных лет, которые хранятся в фондах музея Боевой славы школы № 1 в зале, посвящённому истории школы.

О своём детстве Леонид Васильевич вспоминает неохотно: «Я родился в феврале 1941 года. Отца своего не помню: мне было четыре месяца, когда он ушёл воевать и не вернулся с той войны. Перед уходом на фронт оставил на память для меня гармонь, на которой любил играть, и портсигар. Много лет спустя я научился играть на гармошке, а курить – нет. Не моё это дело, да и вредно!»

Забегая вперёд, хочу сказать, что Леонид Васильевич с сыном в июле 2020 года ездили на Братское захоронение возле деревни Марфино Старорусского района Новгородской области, где похоронен Василий Сергеевич Пономарёв, который погиб в боях 26 февраля 1943 года в день своего рождения. Ему исполнилось 34 года.

За Старой Руссой, в глухомани,

Деревня Марфино стоит.

Там память жертвам поля брани:

5000 тел земля хранит.

Нашёл среди них успокоенье

Красноармеец Пономарёв.

Обмен землёй – факт посещения,

Родство духовное краёв.
Цветы да со свечой лампада –
Подарок скромный от родни.
Слова, из скорбного разряда,
С волнением произнесены:
«Нашли тебя мы, сын со внуком,
Прими гостей, отец и дед.
Мы, наконец, собрались с духом,
К тебе исполнили приезд.
Нам очень жаль, что в 43-ем
В боях ты голову сложил.
И День Победы не отметил,
С семьёй ты толком не пожил.
Твой прах хранит в себе навечно
Пусть Новгородская земля.
А наша память бесконечна,
Как образ в небе журавля...

Леонид Васильевич продолжает: «Моё детство выпало на военные и послевоенные годы. Тяжёлое, трудное время. Но рядом со мной всегда была мама – Елизавета Ильинична».

Человеческая память. Какая всё-таки она сложная и необъяснимая! Порой забываешь названия фильмов или книг, просмотренных или прочитанных неделю или месяц назад, забываешь, где находится оставленная мимолётом вещь или предмет. Но жизненные события, которые были давно, «всплывают» вдруг в воспоминаниях яркими образами, и ты как будто вновь являешься их участником. Эти события запомнились, отпечатались в памяти. Тем более, если они касаются определённого жизненного этапа, связанного со школой. Тем более, такого беззаботного периода, как кажется человеку с высоты его прожитых лет.

В жизни каждого человека была школа.

Из воспоминаний выпускника школы №1 1958 года Леонида Васильевича Пономарёва: «В первой школе я учился с 1952 по 1958 год - с

5-го по 10-й класс. В то время основной ступенью обучения была школа-семилетка, а старшеклассниками считались учащиеся 8-х – 10-х классов. Во всем чувствовалась атмосфера недавно закончившейся войны: в школе училось много ребят из детдома, те, кто остался сиротами и полусиротами. Наполняемость классов была большой: до 40 человек. Мы учились в две смены. Очень хорошо помню своих учителей и, конечно же, классных руководителей: Веру Николаевну Маслобоеву и Александру Михайловну Сочинскую. Все они были профессионалами своего дела! С некоторыми из них мне довелось поработать в 1-ой школе, куда я был назначен на должность учителя физкультуры в 1976 году.

Начиная с 5-го класса, в конце каждого учебного года проводились переводные экзамены по учебным предметам, которые определялись решением педсовета. Чаще всего это были русский язык и математика. А в выпускном 10-м классе сдавали экзамены на аттестат зрелости: писали сочинение, контрольную работу по математике, устно сдавали физику, химию, историю, литературу, иностранный язык.

Вспоминаю кружковую работу, которая проводилась в школе. Под руководством Ивана Акимовича Колпецкого очень ярко работал кружок художественной самодеятельности. Учитель сам был его душой: играл на гитаре, пел, активно участвовал в постановках школьных спектаклей. Большое впечатление произвела на меня постановка пьесы Островского «Снегурочка», в которой принимали участие педагоги школы и ученики-старшеклассники. Кружок физики вёл Пётр Петрович Вышеславцев, географический – Елена Ильинична Лебедева, спортивную секцию – Аркадий Николаевич Костомаров. К слову сказать, спортивная работа была организована на достойном уровне: школьники-спортсмены принимали участие в соревнованиях по лыжам, лёгкой атлетике, гимнастике, футболу. Будучи старшеклассниками, участвовали в лыжном переходе Кашин – Верхняя Троица. А школьный спортзал был маленький. Но весь парадокс в том, что из него вышло много спортсменов высокого уровня по разным видам спорта, вплоть до плавания! Именно в первой школе начался и мой путь к спортивным достижениям: в 1958 году стал чемпионом Калининской области по лёгкой атлетике среди школьников.

Вспоминаю комсомольские субботники, воскресники, выступления школьной агитбригады на курорте, в доме культуры, в СПТУ. К сожалению, это всего лишь воспоминания. Чёрно-белые фотоснимки не мелькают в наших альбомах, так как фотоаппарат в то время был большой редкостью, как, впрочем, и велосипед. Счастливым обладателем камеры с магниевой

вспышкой был мой одноклассник Денисов Сергей. Но он не смог запечатлеть в полном объёме того, что принято называть школьной жизнью. Вот и приходится полагаться на собственную память».

По окончании школы Леонид Васильевич пошёл работать на Кашинский завод электроаппаратуры, потом был призван в ряды Вооружённых Сил СССР. После демобилизации из армии вернулся на завод, где работал в бюро механизации и автоматизации. Затем учёба в Калининском институте – университете, который окончил в 1972 году по специальности: «Учитель физкультуры». С 1966 г. по 1976 г. работал по своей специальности в Кашинском зооветеринарном техникуме. С 7 июля 1976 г. по 25 июня 2001 г. работал учителем физкультуры в СОШ №1.

Из характеристики на учителя физкультуры Пономарёва Леонида Васильевича: «За время работы в школе Леонид Васильевич зарекомендовал себя как ответственный, дисциплинированный работник.

Его уроки всегда отличались воспитательной направленностью: занятие физкультурой и спортом не с целью спортивных достижений, а с целью ежедневного оздоровления своего организма, воспитания воли и характера человека. Мастерство, в совокупности со спокойствием и выдержкой, дозированной к особенностям физического развития школьников, возможностью достижения ими результатов, предусмотренных программами школьных нормативов – всё это можно было видеть на уроках учителя. Под руководством Леонида Васильевича многие его ученики достигли высоких результатов в физической подготовке и стали призёрами, кандидатами, мастерами своего дела. Многие его выпускники стали курсантами военных училищ».

«Ты, парень, держись, если трудно придётся!

Ведь жизнь – уж такая она:

Проходит одно, так другое начнётся», -

Говаривал наш старшина.

Он много чего говорил нам, солдатам,

Как будто предвидел всё впрок,

Что может вполне пригодится когда-то

Его наставление – урок.

А всё так и было, уж коль разобраться,

На всём протяжении лет.

Не счесть, сколько раз приходилось держаться –

Годился старшинский совет.

Идти через трудное, что-то теряя,

А что-то взамен обрести,

«Ты, парень, держись...» - поговорка такая

Мой крест помогала нести...

Хоть время идёт, голова поседела,

Но помнятся те времена.

Когда свой совет ради доброго дела

Дал ротный отец – старшина.

И пусть нынче жизнь совершенно другая,

А я как и раньше, точь-в-точь:

«Ты, парень, держись...» - уж другим повторяю,

Чтоб им в чём-то трудном помочь.

За время работы в школе Леониду Васильевичу была присвоена высшая педагогическая категория. Он руководил районным методическим советом учителей физкультуры, был наставником молодых специалистов. Неоднократно совершенствовал своё мастерство на курсах Тверского областного института усовершенствования учителей, Московского педагогического марафона по учебным предметам, выступал на конференциях учителей со своим индивидуальным педагогическим опытом работы.

В коллективе учителей, учащихся, родителей пользовался заслуженным авторитетом. До сих пор благодарные ученики, которые уже стали учителями МБОУ СОШ №1, а так же выпускники многих лет, передают приветы любимому учителю.

Увлечения Леонида Васильевича всегда были связаны с физической культурой: лыжи, гиревой спорт, бег. «Уж если бегать, так длинные дистанции.

Так появилось ещё одно моё увлечение: марафонский бег.

И это не просто увлечение, а определённая философия, помогающая человеку держать тело в тонусе, укреплять его целеустремлённость на

выполнение тех или иных действий, а в целом, развивать способность к преодолению».

Не отворачивай лица

От ветра, что навстречу дует.

И пусть лицо лишь холод чует,

Но ты борись с ним до конца!

Пусть ветер резок и сердит,

Пусть он в тебя бросает снегом,

А ты в то время занят бегом,

И он тебя не победит.

Мороз ли, снег ли – что сказать?

Ты стоек будь, как храбрый воин.

А победишь, то ты достоин

Себя мужчиною считать.

Неоднократно Комитет по культуре, туризму, спорту и делам молодёжи Администрации Кашинского городского округа объявляла благодарность ветерану спорта Пономарёву Леониду Васильевичу: « За значительный личный вклад в развитии физической культуры и спорта и привлечении молодёжи к систематическим занятиям физической культуры и спорта на территории Кашинского городского округа». В 2021 году его фотография находилась на Доске почёта Кашинского городского округа.

Сейчас Леонид Васильевич на заслуженном отдыхе. До сих пор ему присуща активная жизненная позиция: принимает участие в заседаниях клуба библиотеки детского и семейного чтения, ежегодно его приглашают на «День поэзии» в Кашинский краеведческий музей, где автор читает стихи собственного сочинения. А по воскресеньям – маленькая пробежка.

За его плечами 40 марафонов (24 – международных), 16 изданных сборников стихов. И – 81 год!